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Erâşl şcoli ameninţate. 
Guvernul a înfiinţat în mai multe 

comune locuite de Români şcoli de 
stat cu scopul învederat, ca să-i ma-
giariseze. 

Magiarisarea înse nu prea merge, 
pentru că cerbicoşii Români nu-şi trimit 
pruncii în şcolile de stat. Acestea stau 
góle. Dascălul unguresc neavénd cui 
propune idea de stat, trebue să-şi adune 
catrafusele şi să-şi caute norocul în 
altă parte. 

S'a repeţit acest cas în mai multe 
comune. Şoviniştii aü desperat. în 
desperarea lor aü gândit, că tot trebue 
să-i magiariseze pe Români chiar şi cu 
violarea legilor esistente. 

A viola legile statului, când e 
vorbă de Români, nu e lucru mare în 
ţara nostră oblăduită de liberali şi şo-
vinişti. Aü publicat deci prin comune, 
că acel tată de familie, care îşi trimite 
pruncul séü la şcola de stat, nu mai 
este datoriüa contribui nimica nici pentru 
şcola sa confesională, nici pentru salariul 
înveţătoriului confesional. 

Unii omenii slabi de ânger sub 
pretextul serăciei ori ademeniţi de reu 
voitorii noştri şi-au trimis copiii la şcola 
de stat şi nu voesc, să mai dea nimic 
pentru şcola confesională greco-catolică, 
ér antistiile comunale, protopretorii şi 
comisiunile administrative îi îeau pe aceşti 
renitenţi şi perduţi sub scutul lor, când 
li-se cere darea pentru şcola confe
sională. 

în chipul acesta se împuţineză 
numérul celor ce contribuesc la susţi
nerea şcolii confesionale, şi acesta 
pentru lipsa de ajutor suficient trebue 
să se închidă. 

Etă o nouă apucătură pentru sur
parea şcolilor confesionale! Ea e blă-
stemată ca tot sistemul, sub care gemem, 
dar îşi are lécul séü, numai noi să ne 
seim folosi de remediile, cari ni le dă 
legea. 

înainte de tote trebue să seim, că 
paragrafii 1 şi 6 din articlul de lege 
X X X V I I I din 1868 dau drept părinţilor, 
să-şî trimită copiii la ori ce şcolă şi 
eventual să şi-î crescă şi instrueze până la 
vîrsta de 12 ani în casa părintescă. De 
aci urmeză, că niminia nu pote sili pe 
copiii greco-catolocî, să cerceteze vre o 
şcolă de stat, dar nici noi nu-i putem 
împedeca de la cercetarea şcolii de 
stat, dacă părinţii voesc, să-i trimită 
acolo. 

Pot înse preoţii noştri, să lumineze 
pe părinţi, că datorinţa lor de creştini 
este, să dea pruncilor lor o crescere 
creştinescă, care numai în şcola confe
sională greco-catolică se pote dobîndi. 
Spre scopul acesta preoţii noştri n'aü, 
să se folosescă de alte argumente de 
cât acelea, cari sînt desfăşurate pe 
larg în epistola pastorală a episcopa
tului provinţeî nóstre mitropolitane din 
1 Martie 1892. Noi credem, că po
porul nostru, care încă, har Domnului! 
nu este inficiat de doctrinele necreşti-
nescî de astăzi, va puté fi uşor luminat 
asupra penelului, în care îşi aruncă pruncii 
trimiţendu-i în şcolile de stat, ér senti
mentul de conservare naţională este cu 
mult mai desvoltat la acest popor bun, 
de cât ca acela să nu se revolteze în 
contra şcolilor magiarisătore, de câte 
ori preotul va sci, să apeleze cu căldură 
la acel sentiment. 

Dacă înse tote nisuinţele preoţilor 
ar remâne zadarnice în direcţiunea in-
digitată, pe părinţii cei rătăciţi totuşi 
nu trebue să-i scutim de obligămîntul 
de a contribui la susţinerea şcolii con
fesionale sub pretextul, că pruncii lor 
nu învaţă în acesta şcolă, ci în şcola 
de stat. 

! Paragraful 11 din articlul de lege 
I X X X V I I I din 1868 zice, că confesiu-
j nile în tote comunele, unde aü credin-
! cioşi, pot să înfiinţeze şi să suţină din 
! puterile proprii institute poporale pu-
| blice. Spre scopul acesta confesiunile 

aü drept, să pretindă de la credincioşii 
lor, să contribue la înfiinţarea şi susţi
nerea acestor şcoli în chipul şi propor-
ţiunea, ce o va determina representanţa 
comunei bisericesci. 

Din disposiţiunea limpede a acestui 
paragraf de lege urmeză, că un părinte 
greco-catolic, ori îşi trimite pruncul la 
şcola comunală saü la cea de stat, ori 
şi-1 ţine la o şcolă din altă comună, J 
ori şi-1 cresce în casa sa, este datoriü, 
să contribuescă la înfiinţarea şi susţi
nerea şcolii confesionale în chipul şi 
proporţiunea, ce o va determina repre
sentanţa comunităţii bisericesci greco-
catolice. 

Ast fel stând lucrul, preoţii şi sena
tele şcolare parochiale greco-catolice 
vor sci, cum să paraliseze apucătura j 
viclenă a organelor politice administra
tive, cari spre a înşela pe părinţii 
gr. cat., ca să-şî trimită pruncii la 
şcola de stat, îi scutesc de repartiţiunile | 
impuse lor în favorul şcolii confesionale. ; 

Preoţii şi senatele şcolare paro- ! 
chiale sînt datore adecă, să incasseze | 

repartiţiunea pentru şcola confesională 
gr. cat. de la toţi credincioşii gr. cat. 
fără escepţiune şi fără consideraţiune 
la aceea, că la care şcolă îşi trimit 
dînşii pruncii. 

Se pote înse întîmpla, că unii 
părinţi gr. cat. seduşi de duşmanii bi
sericii nóstre să nu plătescă de bună 
voe acesta repartiţiune. Atunci senatul 
şcolar parochial să ceră incassarea 
repartiţiunii de la antistia comunală 
politică. Dacă acesta nu împlinesce 
cererea justă şi legală, senatul şcolar 
în timp de opt zile de la denegarea 
cererii să recurgă la protopretorele. 
Dacă acesta încă nu-şi împlinesce da
torinţa, senatul şcolar parochial tot în 
terminul amintit să recurgă la viceco-
mitele şi eventual până la ministru, şi 
dacă nici la ministru nu află dreptate, 
să facă arétare la auctoritatea superioră 
bisericéscá. 

Când duşmanul te asupresce, nu 
trebue să stai cu manile în sin, ci să 
cauţi tote remediile iuridice pentru a 
te mântui de vexaţiune. 

Dar nici aceea nu este bine, ca 
tu însu-ţî să dai duşmanului arma în 
mână, ca să-ţi potă refusa cererea 
dreptă. De aceea este neapărat de 
lipsă, ca repartiţiunile să se facă asupra 
credincioşilor gr. cat. după dreptate şi 
ecuitate, acelea să fie aprobate de 
auctoritatea superioră bisericescă, şi re-
stanţierii să fie ţinuţi în evidenţă per
fectă. 

în chipul indicat de noi sperăm,, 
că multe şcoli greco-catolice îşi vor 
puté mântui esistenţa faţă cu nóuéle 
apucături viclene ale celor ce urésc 
şcolile cu caracter confesional şi ro
mânesc. 

Magiarisarea numelor. Se inregistreză 
tot mai des în foile nostre şi în cele magiare, 
că Românii sînt siliţi moralicesce, să-şî 
magiariseze numele. 

Până acum am cetit caşuri, că numai 
Români aplicaţi în funcţiuni de stat au fost 
îndemnaţi ori chiar constrînşî moralicesce, 
să-şi lapede numele strămoşesc. 

Noi înse seim, că nici Români aplicaţi 
ca lucrători la fabrici conduse de Magiari 
ori de Jidani nu au scăpat de acesta presiune 
patriotică. 

Aşa d. e. în „Glăjeria Caşvei" din ţi
nutul Reghinului zeci de Români greco-
catolici, cari lucrau în fabrica de acolo, au 
fost siliţi, să-şi magiariseze numele, şi şi-1 
afl şi magiarisat în totă forma. Ba ce este 
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mal mult, chiar şi minorenilor şi orfanilor 
li-s'afi schimbat numele. 

Aşa dară nici pânea de tote zilele nu 
o mai poţi ave, dacă nu-ţl magiarisezi numele. 

De pe câmpul de răsboiu din Mace
donia. — Atât din partea Sârbilor, cât şi 
din partea Bulgarilor s'au făcut paşi pe 
lângă P6rtă în afacerea certei pentru biserica 
din Cumanovo, care certă a degenerat în 
scene violente de la începutul anului trecut 
In repeţite rînduri. 

Cumanovo este un oraş cu vre-o 10.000 
de locuitori în vilaietul Uesktib, situat 
lângă calea ferată, ce duce de la Uesktib 
la Niş, locuit de amîndoue naţionalităţile. 
Sârbii sînt supuşi scaunului mitropolitan din 
Uesktib, de presente vacant, şi prin acesta 
patriarchatului icumenic din Constantinopol, 
er Bulgarii exarchatulul bulgar, care, pe 
cum seim, este o creaţiune a timpului mai 
noii. Servitul divin al ambelor naţionalităţi 
era mai de mult comun. Cu câţi va ani 
mai înainte s'a statorit, ca liturgia să o ce
lebreze alternativ, o dată un preot icumenic, 
de altă dată un preot al exarchatului. La 
Boboteza anului trecut, când era rîndul 
Sârbilor, Bulgarii aii ocupat unica biserică 
a locului, din care causă în decursul servi
tului divin s'a născut o luptă sângerosă. 
Bulgarii în frunte cu msgr. Sinessie aă eso-
perat de la valiul din Cossovo, — a cărui 
omeni de încredere se par a fi accesibili 
pentru influinţa bulgărescă, — o decisiune, 
în înţelesul căreia Serbii cu servitul divin 
aă fost îndrumaţi la casa mortuară, ceea ce 
s'a întărit şi printr'un ordin al Sultanului. 
Când s'a cetit iradeul în presară Pascilor, 
Sârbii aă protestat provocându-se la fermanuri 
anteriore şi ameninţară, şi că vor întră cu 
puterea în biserică, aşa că aă fost siliţi, să o 
încuie, şi Bulgarii aii putut-o folosi mal târzia 
numai cu asistenţă militară. Valiul a oferit 
Sârbilor o despăgubire în bani, dar au re-
fusat-o. întrevenirea patriarchuluî icumenic 
în Constantinopol şi a legaţiuni sârbesc! din 
Constantinopol n'a avut nici un resultat. 
înainte de sărbătorile Pascilor din ăst an 
Sârbii au făcut o n6uă încercare cu forţă, 
în Joia Pascilor în faptă au ocupat biserica 
şi aii pârăsit-o, numai după ce valiul le-a 
dat promisiuni, dar pe când aii gătat cu 
părăsirea eî, biserica a fost ocupată de 
miliţie. 

Acestea au fost evenimentele după o 
informaţiune amică Sârbilor, care învinuesce 
pe cei din jurul valiulu! din Cossovo, dar 
eu deosebire pe adiunctul aceluia a nume 
Pauduroff cu tendenţe bulgare. Nota, ce a 
presentat-o agentul diplomatic bulgar Mar-
koff pe la sfârşitul lui Aprilie în Constan
tinopol, a acusat pe valiul, că stă pe partea 
Sârbilor, şi a protestat împotriva reintro
ducerii intenţionate de el a celebrări! liturgiei 
în mod alternativ. Câte va zile după aceea le
gatul sârbesc a făcut demersuri în lildiz-Kiosk. 
în urma paşilor lui Markoff, care a atras 
atenţiunea asupra împrejurării, că n'ar fi 
bine a zdruncina încrederea, ce o afi 
Bulgarii în Portă, pentru investigarea afa
cerii a ieşit o comisiune turcescă la faţa 
locului. 

Şi „ortodoxii" totuşi mărturisesc „una 
— apostolică biserică"! „Unitatea" lor e 
de tot vădită în caşul de faţă, eră puterea 

apostolescă la el aşa se vede, că aă moşte
nit-o sultanul din Constantinopol şi valiul 
din Cossovo. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa a primit în 27 Aprilie 
în audienţă pe peregrinii din diecesa 
Perugiei, în fruntea căreia a stat Sfinţia 
Sa 32 de ani ca episcop. Primirea a 
fost cât se pdte de cordială. Papa s'a 
simţit ca un adevărat părinte în mijlocul 
fiilor săi sufletesci. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Dieta a primit în şedinţa din Sâmbăta 
trecută proiectul de lege despre aceea, 
ca pădurile comunale să le administreze 
statul. Guvernul crede, că prin acesta 
se va pune capăt pustiirii pădurilor, dară 
nu ţine cont de aceea, că prin proiect 
se va vătăma dreptul, ce-1 aü comunele 
de a dispune de averea proprie. 

în săptămâna acesta dieta a petrecut 
timpul cu bagatele. Se vede, că guvernul 
nu are ce-i da de lucru. In săptămâna 
viitóre se va pertracta proiectul de lege 
despre asoţiările economice şi de credit. 

Ziua de 1 Maiü preste tot a trecut 
fără turburări. Măsurile poliţiale luate 
de guvern aü înăduşit sentimentele so
cialiştilor, în comuna Boca din comitatul 
Torontal înse totuşi s'a întîmplat un 
conflict sângeros între socialişti şi între 
gendarml; aceştia aü împuşcat 3 omeni. 

Austria. 
Reichsrathul se ocupă de pertractarea 

proiectelor de urgenţă referitore la re
tragerea ordinaţiunilor în cestiunea limbii. 
Numărul vorbitorilor e destul de mare, 
cât se pare, că a nume voesc, să se 
lungescă desbaterea. Schonerer pretinde, 
ca să se retragă mai întâiu ordinaţiunile 
date de br. Gautsch, şi numai după aceea 
să se constitue comisiunea parlamentară 
pentru elaborarea proiectului de lege re
feritor la usul limbii. Schönerer prea-
măresce pe împăratul Germaniei Wilhelm I 
şi pe Bismarck şi critică autograful, prin 
care monarchul nostru a mulţămit contelui 
Badeni pentru activitatea lui, când s'a 
retras de la guvern. Critica acesta a 
provocat resens în cameră. Schönerer 
face imputări social-democraţilor, caii îl 
numesc mincinos, eră Jidovii, pe cari 
încă 1-a atins, îi aruncă în faţă, că le-a 
cerşit subscrierile. 

în şedinţa de Marţi br. Dipauli, 
conducătorul partidului poporal catolic, 
a declarat în numele partidului său, că 
după declararea ministrului president el 
şl-a schimbat atitudinea in cestiunea 
limbii pretiud^nd retragerea ordinaţiunilor 
lui Gautsch. Acesta schimbare de front 
a provocat surprindere generală. Mulţi 
cred, că zilele majorităţii actuale din 
Reichsrath ar fi numărate. 

Până ce Austriaca se cartă pentru 
limbă, Magiaril se prepară pentru eventuala 
desfacere a raporturilor comerciale şi 
vamale cu Austria. 

Franţa. 
Cabinetul Măline acuşi împlinesce 

doi ani de guvernare, ceea ce e raritate 
in republica franceză. Nduăle alegeri 
sigur 11 vor asigura şi pe viitoriu ma-
ioritatea în corpurile legiuitdre. Meline 
e spriginit de conservativi, şi pentru 
tactul şi moderaţiunea lui nu-I fac difi
cultăţi nici catolicii pronunţaţi, cu tote 
că Meline până acum numai prin frase 
şl-a manifestat bunele intenţiuni faţă cu 
biserica, pe când faptele dovedesc con
trariul. 

în discursul electoral ţinut de curând 
Meline s'a arătat aplicat a introduce 
studiul religiunii în şcolile de stat, dară 
lucrul rămâne întru atâta, căci colegii 
lui de la culte şi de la justiţie nu vor, 
să au4â de amestecul bisericii în şcolile 
statului, nici de învăţâmîntul religios. 
Elementele radicale, crescute în nereligi-
ositate, devin tot mai periculose pentru 
republică. 

Antisemiţii provocaţi prin intrigile 
din afacerea Dreyfuss se organiseză în 
vederea nouălor alegeri. 

Italia. 
Poporul cel sărăcit în urma econo

miei liberale şi îndopat cu principiile 
necreştinesci neavând pâne insceneză re
volte. Liberalismul în loc de a mângâia 
şi de a ajuta pe cei lipsiţi le dă glonte. 

B e l g i u . 

Deplina egală îndreptăţire a limbii 
flamande cu cea franceză s'a efeptuit în 
zilele acestea. După ultima numărare a 
poporului în Belgiü vorbesc limba fran-
ceză2,450.000,erăceaflamandă2,750,000 
de cetăţeni. Deja de 15 ani oficialii de 
stat şi comunali sînt obligaţi a cunósce 
deplin ambe limbile. Fie care cetăţan 
pote pretinde, ca la tribunale să i-se 
pertracteze afacerile in ori care din aceste 
două limbi. De asemenea şi publicaţiunile 
oficióse aü, să se iacă în ambe limbile. 
Cu finea anului trecut camera deputaţilor 
a primit proiectul de lege, în sensul 
căruia în cameră deputaţii pot vorbi şi 
în limba flamandă, senatul înse a respins 
acest proiect. In zilele trecute venind 
proiectul din noü pe tapet, camera 1-a 
votat cu unanimitate, eră senatul 1-a 
primit cu maioritate de voturi. 

Spania şi America. 

Cel dintâiu conflict sângeros între 
Spanioli şi Americani s'a întîmplat în 1 
a c. în Asia ostică, a nume la Manila 
din insulele Filipine unde Spaniolii ne-
prevedătorl eraţi mai slab apăraţi. în 
dimineţa de 1 Maiti escadra americană 
s'a apropiat de insulă şi a început bom
bardarea forturilor spaniole. Escadra 
spaniolă sub scutul bateriilor din Manila 
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a tntimpinat atacul inimic, dară fiind 
năile americane de construcţie esceientă 
şi provădute cu 89 tunuri, Spaniolii, 
cari aveau nai de construcţie veche şi 
numai 48 tunuri, s'afl retras cu mari 
perderi. lnerucişătorele spaniole „Cristina" 
şi „Castilia" au luat foc, cele alalte nâi 
s'au retras in sinul de Bacor, unele 
inse, spie a nu cade* in manile inimicilor, 
le-au cufundat însi-şî Spaniolii. Americanii 
au început bombardarea cetăţii Manila. 
Lupta a fost vehementă din ambe părţile. 
Se anunţa, că Spaniolii au avut 400 de 
morţi; perderile Americanilor încă sînt 
considerabile. 

Scirea despre desastrul de la Manila 
a consternat pe Spanioli. în Spania 
nemulţămiriie şi demonstraţiunile în contra 
regimului devin tot mal' ameninţat ore. 
în mal multe oraşe in urma scumpete! 
de pâne poporul se revoltezâ. în Madrid 
şi în alte oraşe s'a proclamat starea de 
asediu. Probabil, că guvernul se va 
retrage, şi se va înzestra cu dictatura 
generalul Martinez Campos. 

Americanii, încurajaţi prin învin
gerea de la Manila, îşi înmulţesc forţele 
de bătae. Ei voesc, să nimi căscă mai 
înaintaţi flota spaniolă, apoi să atace 
Cuba. 

Se crede, că vor întreveni puterile 
europene pe cale diplomatică in favorul 
Spaniei, nu se spereză inse, ca Americanii 
să ţină samă de o atare întrevenire. 

Corespondinţe. 
Sibiu în 22 Aprilie 1898. 

Preastimate Domnule Redactor! 

La 7 Aprilie a. c. s'a ţinut aici sinodul 
protopopesc ordinar al 36-lea, de când tractul 
protopopesc gr. cat. al Sibiului se află sub 
neobosita conducere a venerabilului şef trac-
tual îoan V. Rusu, încărunţit în merite pentru 
biserică şi şcolă. Presentând şi acest sinod 
momente destul de interesante, în ceea ce 
privesce mersul afacerilor nóstre bisericescí-
şcolare, Vé rog, Preastimate Dle Redactor, 
să-mi daţi voe a schiţa în cele nrmătore pe 
scurt decursul acestui sinod. 

După invocarea Spiritului Sfînt preşe
dintele prin o vorbire avîntată şi subliniată 
de desele aprobări ale confraţilor preoţi 
deschide şedinţa sinodului. în acea vorbire 
presidiul accentueză, că tot de una simte o 
adevărată bucurie şi mângăere, de câte ori 
se vede încunjurat de preoţimea tractualâ, 
şi că scurtul timp, cât îl petrece între fraţii 
de aceea-şi chemare, îl numără între cele 
mal plăcute momente ale vieţii sale; constată 
apoi greutatea împrejurărilor, între cari avem, 
să luptăm pentru a ne păstra neştirbite cele 
două clenodii moştenite de la strămoşi: bi
serica şi şcola confesională, pentrn cari acum 
mai mult de cât altă dată avem, să jertfim 
tot, ce putem, fără de a aştepta ajutor de la 
străini, cari şi dacă ne aruncă câte o sfar-
miturâ tot din jertfele nóstre, o fac cu con
diţia: Do ut des; inculcă preoţi mii, să fie la 
culmea chemării, şi cel nepăsători — din 
norocire puţini — si se trezescă, căci agendele 
oficióse se înmulţesc din an în an, şi aceia 
prin nepăsarea lor îngreunezi mersul regulat 
al administraţiei bisericescl. 

înainte de a se trece la alte obiecte, 
prin sculare se di espresiune regretului pentru 
perderea vrednicului preot din Vestem Teodor 
Coman, răposat în tomna trecută, apoi tinărul 
preot din Sadu îoan Oros îşi cetesce diser
taţia sa cu motto: „Voi amicii mei veţi fi, 
de veţi face, ce poruncesc eu voue," diser
taţie ascultată cu plăcere din partea mem
brilor presenţi al sinodului. 

Dintre obiectele pertractate amintesc 
următorele: 

1. S'afl statorit taxele, ce sînt a se 
solvi la fondul pentru salarisarea revisoruluî 
archidiecesan pe an. 1898 în sumă totală 
de 25 fi. 

2. S'a cetit circulariul consistorial din 
23 Decembre 1897 Nr. 5817 emanat în causa 
speselor de cărăuşie şi diurnelor, ce compet 
învăţătorilor, când participă la adunările 
despărţămintelor reuniuniunii învăţătorescl 
archidiecesane, la şedinţele comitetului central 
şi la adunările generale. în jurul acestui 
obiect s'a încins o disensiune vină. Unii 
confraţi opinau, ca să nu li-se solvescă în
văţătorilor nici un fel de diurn şi nici spese 
de călătorie, căci şi preoţii tractuali participă 
la sinddele protopopescl pe spesele lor; alţii 
eratt de părere, ca să li-se dea numai spese 
de călătorie, er alţii, la număr forte puţini, 
opinau, ca să li-se solvescă şi diurne şi spese 
de călătorie. în urmă cestiunea s'a relegat 
la senatul scolastic protopopesc, care şi alt 
cum în sensul cireulariului consistorial el era 
competent a se pronunţa în acesta afacere, 
în aceea-şi zi după amezl întrunindu-se 
senatul scolastic protopopesc în şedinţă, s'a 
pronunţat într'acolo, ca învăţătorilor să li-se 
solvescă din cassele bisericescl ori şcolare 
diurn de câte 1 fl. şi spesele de călătorie 
după împrejurările locale (nn după km.), 
dar numai când participă la adunările des-
părţămîntului; membrii comitetului despărţă
mântului, când participă la şedinţele comite
tului, să nu pretindă nici diurn, nici spese 
de călătorie, er de diurnele şi spesele de 
călătorie ale învăţătorilor, cari vor ave onorul 
de a fi membri în comitetul central, cum şi 
de ale delegaţilor Ia adunările generale ale 
reuniunii archidiecesane, să se îngrijescă 
cassa centrală a reuniunii, unde încurg 
taxele anuale ale învăţătorilor. 

3. S'a publicat rescriptul consistorial 
de dto 26 Febr. a. c. Nr. 6192 ex 1897 
urmat la arătările despre conduita preoţilor 
tractuali pentru anii 1896 şi 1897, prin care 
rescript preoţimea e îndatorată din nofi, ca 
în aceste timpuri perverse cu îndoit zel să 
predice poporului eu totă ocasiunea, tot cu 
acela-şi zel să propună religiunea în şcola 
poporală şi să catechiseze tinerimea ieşită 
din şcolă. în ceea ce privesce înse Îndato
rirea din urmă, s'a observat, că catechisarea 
tinerimii adulte întimpină greutăţi, căci 
preoţimea nu dispune de mijloce mal eficace, 
prin cari ar pută sili tinerimea, să se pre-
senteze la catechisare, şi că mijlocele morale 
nn sint suficiente. 

4. S'a împrospetat circulariul senatului 
scol. protopopesc din 18 Iunie 1897 dat cu 
privire la şcolile de pomărit, la deliturarea 
defectelor constatate cu ocasiunea esamenelor 
de la închiarea anulni şcolar trecut, la ra-
p6rtele lunare, ce au, să Ie facă direcţiunile 
şcolare regulat despre starea înveţămîntului, 
(unde nu sînt şcoli gr.-cat., catecheţii despre 
propunerea religiunii,) despre frecuentarea 
şcolii şi purtarea învăţătorilor, şi s'a constatat, 

! că în ceea ce privesce pomăritul, nu se 
arată progresul, ce am fi în drept, să-l 
aşteptăm după atâtea disposiţiunî luate în 
astă privinţă. Observ, că de câţi va ani se 
publică merefl un premifl de 40 corone pentrn 
acel învăţătoriă, care se va distinge în ramul 
pomărituluî, dar nime n'a reflectat la el pân 
acum. Mare indolenţă în adevăr! Ori d6ri 
învăţătorii noştri sînt deja atât de bine 
situaţi materialminte, cât îşi pot permite 
luxul de a desconsidera un premiu ca cel 
publicat ? 

5. S'a atras atenţiunea preoţilor şi de 
astă dată la solvirea regulată a dărilor 
erariale pentru averile bisericescl şi şcolare, 
căci pe lângă tot controlul, ce se eserciteză 
din partea oficiului protopopesc esistă preoţi 
şi curatorate bisericescl, cari se înglodeză în 
restanţe de dare cu periclitarea averilor 
publice. 

6. Sinodul s'a învoit a se subtrage 
de la fie care preot împărtăşit cu subsidiu 
de stat câte 1 fl. în favorul fondului şcolar 
tractual şi în al bibliotecii traetuale. 

7. Cassarul Nic. Togan presentând 
raţiunile fondurilor amintite mal sus pe an. 
1897, acele s'afl publicat şi censurat consta-
tându-se, că fondul şcolar tractual la finea 
anului 1897 a avut active de 1013 fl. 33 cr., 
er cel al bibliotecii traetuale active de 
434 fl. 19 cr. 

8. S'a cetit circulariul consistorial 
emanat în causa colectării de ajutore pentru 
edificarea unei biserici gr. cat. în Cisnădie, 
una din cele mal fruntaşe comune săsesc! 
din jurul Sibiului, şi s'a enunţat principiul 
solidarităţii întru spriginarea reciprocă în 
tote afacerile biserieesci şi şcolare în aceste 
părţi espuse ale bisericii nostre unite. 

9. S'a cetit raportul despre mişcarea 
poporaţiunil în protopopiatul gr. cat. al Si
biului în anul 1897, din care s'a constatat, 
că în acel an au fost în total 688 caşuri de 
nascere, 98 caşuri de cununie, 489 caşuri 
de morte, 18 caşuri de treceri la religiunea 
gr. cat. şi 5 caşuri de la religiunea gr. cat. 
la alte confesiuni; căsătorii mixte închiate în 
biserica gr. cat. afi fost numai 8. 

10. S'afl ales disertanţi pentrn sinodul 
anului viitor preoţii Îoan Hulea din Buia şi 
Victor Sucifl din Bîrghiş, er confesarl preoţii 
Paul Popescu din Borta şi Ananie Deeei din 
Hamba. 

Eshauriat fiind programul, sinodul s'a 
închiat cu însufleţite aclamaţiuni de „Să 
trăescă!" la adresa Escelenţei Sale î . P. S» 
Domn Mitropolit şi la adresa şefului tractual, 
dându-se espresiune dorinţei pentru convo
carea unui sinod archidiecesan, a cărei nece
sitate în aceste împrejurări grele se impune. 

X . -7 . 

Din Secuime în Aprilie 1898. 

Clarissime Dle Redactor! 
Are tot dreptul corespondentul „lob" 

din aşa numita ţară a Făgăraşului, care In 
Nrul 13 din 2 1. tr. a „Unirii" la finea 
raportului săfl instructiv despre sinodul vi
cariat ţinut în 23 Martie a. c. sulevezâ o 
cestiune de interes bisericesc-naţional dintre 
cele mal importante. 

Din acest incident şi fiind de acord cu 
observarea de la finea acestei corespondinţe,. 
— despre eare cred, că s'a făcut la inspira-
ţiunea şi din încredinţarea unuia dintre cef 
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mal vrednicï conducëtorï aï bisericiï şi naţi
unii nôstre şi tot o dată adevăratul repré
sentant al clerului rural gr. cat. archidiecesan, 
— mă aflu îndemnat a reflecta şi eu în 
meritul acestei cestiunî. 

Modesta mea părere este, că rapôrtele 
autentice şi conscienţiose despre activitatea 
preoţimil şi dispuseţiunile sinodale din fie 
care protopopiat, care vor fi a se publica de 
aici înainte regulat în fôea „Unirea", să nu 
se lase la bunăvoinţa unul ori altul preot 
tractual, ci acele purtând timbrul de acte 
semioficiôse să se facă de cătră notarul 
tractual protopopesc în înţelegere cu fiscul 
tractual şi sub controla şefului tractual. 

Numai aşa acesta disposiţiune salutară 
îşi va avé înţelesul şi valôrea sa adevărată, 
pe cum şi urmările binefăcătore şi din punct 
mal înalt bisericesc-cultural; numai aşa cred 
eù, că aceste rapôrte semiofieiôse vor avé 
garanta, că purced din interes public naţi
onal şi vor corespunde regulelor prudinţel 
pastorale şi carităţii fraterne, fiind eschis 
ori ce interes personal şi spirit de partid, 
atât de păgubitor cause! puliee. 

Valôrea reală a acestor raporturi, — cari 
pe lângă datele despre căuşele bisericesci-
şcolastice, administrative-disciplinare şi din 
sfera dreptului istoric-eclesiastic pot, să 
cuprindă şi alte date preţiose despre starea 
culturală, istorică-etnografică. pe cum şi de
spre problemele şi nisuinţele celor chemaţi 
a veghia asupra progresului material şi 
moral al poporaţiunii române din respectivul 
ţinut. Tote aceste raporturi, cari din unele 
districturi s'au făcut şi până acum, se pot 
apreţia mai bine, dacă se esamineză în 
résumât, respective în mod statistic şi critice, 
la finea unui ori a mai multor ani, prin 
acesta ridicându-se tot o dată şi valôrea 
unul ziar cu o menire şi programă aşa de 
frumos, cum e şi a „Unirii". 

Pe basa acestei constatări cutez a 
susţine, că pe lângă materialul cultural din 
articlii de fond, foileton şi partea sciinţifică-
literară, cu care acest unic organ al bisericii 
române catolice orientale acum în al VlII-lea 
an al activităţii sale salutare se nisuesce pe 
calea cea mal grea a virtuţii creştinesc! a 
contribui la luminarea şi desrobirea mate
rială şi morală a poporului român, fără în-
doelă de mare valôre este cel cuprins în 
rubrica corespondinţelor. 

La acesta afirmare mă îndreptăţesce şi 
împrejurarea nu de puţină însemnătate, că 
dacă atari corespondinţe-raporturî la tote 
ziarele mai de valôre în multe cestiunî de 
interes public în mare parte formeză opiniunea 
publică, cu atât mai vîrtos se pôte aştepta 
acesta de la un organ ca şi „Unirea", care 
cu ajutorul şi al ăstor raporturi din tôte 
centrele şi unghiurile provinţei mitropolitane 
să fie ajutată a-şî puté împlini frnmôsa, dar 
grava misiune, ce o are. 

Din acesta dreptă consideraţiune este 
o datorinţă de prima ordine, ce incumbe 
numerosului şi luminatului Cler al provinţei 
gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş, ca fiind 
cu totul liberat de indolinţa orientală şi bi
zantinismul întunecat şi cerbicos al schismei 
Foţiane şi pătruns de spiritul regenerator 
al adevăratului creştinism, să jertfescă fie 
care membru după puterile sale şi aptitudi
nile-! în interesul literaturi! jurnalistice bi
sericesc! române conform esemplulul bisericii 
catolice de rit latin şi mai cu samă a în
demnului Pontificelui domnitor, care luminat 

de Spiritul Sfînt a priceput marea însemnă
tate a acestei arme, de care biserica mili
tantă este avisată a se folosi în lupta grea 
contra inimicilor săi. 

O altă importanţă a acestor raporturi 
este, că prin realisarea acestui punct însemnat 
din programul „Unirii" se va pute satisface 
şi acelei necesităţi, căreia şi până acum în 
deosebite rînduri şi din mai multe părţi a 
provinţei mitropolitane i-s'a dat espresiune, 
că fdea „Unirea" să devină cuotidiană, re
spective se va pute duce întru îndeplinire 
dispuseţiunea decretului Conciliului provinţial 
I din 1872 despre înfiinţarea alor două foi 
bisericescî periodice, prin ce s'ar satiface 
multor indiginţe bisericescî şi scolastice, 
desbătându-se şi lămurindu-se nenumărate 
cestiunî teologice, istorice, legislative şi pe
dagogice din întregă provinţa mitropolitană, 
ăst mod cimentându-se unitatea şi solidari
tatea între tote Ordinariatele şi factorii cul
turali chemaţi a continua şi îndeplini opul 
cultural al s. Uniri în prejma serbării Cen-
tenariului al 2-lea, spre ce e timpul, să se 
începâ pregătirile recerute. 

Prin cele înşirate în credinţa firmă, că 
mi-am împlinit numai o datorinţă faţă cu 
s. maică biserică, ca şi corespondentul din 
Vicariatul Făgăraşului şi încă în o atare 
causă, care dacă nu va fi în de ajuns agi
tată, pe lângă tote îngrijirile mai marilor şi 
decretele aduse nu se va pute continua opera 
culturală a marilor antecesori, ci din contră 
rămânând tote in stătu quo ante, acest con-
servativism, care nu pote, să fie caracteristica 
poporălor cu religiune adevărată, ne va fi 
termometrul şi barometrul stagnării, — per-
miteţi-mî, Clarissime Domnule Redactor, ca 
tot cu acesta ocasiune, ca pentru a arăta şi 
faptice interesul faţă cu causa, în care am 
aflat de bine a-ml da părerea, să Vă admi
nistrez unele date, de astă dată mai mult ge
nerale, despre referinţele bisericescî culturale, 
de cari pressa nostră naţională s'a ocupat 
până acum prea puţin, ale poporaţiunii ro
mâne din aşa numitul Vicariat al Săcuimil. 

Având ocasiune a mă ocupa de tre
cutul şi presen'tul elementului româu din acest 
ţinut, cutez a afirma şi susţine, că la acâstă 
poporaţiune se pote aplica mai nimerit zisa 
franceză „Loin de yeux, loin du coeur", şi 
în urmarea acesteia şi starea ei presentă e 
vitregă, şi viitorul cât se pote de posomorit. 

Din acesta consideraţiune, după ce mulţi 
din cei chemaţi a veghia asupra intereselor 
de viaţă a elementului român se încred 
orbesce în „geniul poporului român", de altă 
parte unii cred a servi mal bine acestei 
cause ocupându-se de sortea pretinşilor Ro
mâni din Moravia, Grecia, Asia şi din alte 
părţi, şi în urmă după ce din esperinţă şi 
din natura lucrului se pote documenta, că 
nu politica, ci singur biserica, şi încă cea 
catolică-orientală, mai pote întinde ajutorul 

| de lipsă acestei poporaţiuni, de la sine 
i urmeză. că „Unirea" este chemată a păşi şi 

pe viitor ca apărător ex professo sau din 
oficiu al acestei momentose cause naţionale. 

Acesta îndreptăţire, ca să nu zic înda
torire, incumbe bisericii gr. catolice în urma 
dreptului divin, şi după cum se va documenta, 
şi pe basa dreptului istoric legal al acestor 
două ţări învecinate. 

Constatat fiind atât din monumentele 
etnografice (numirile străvechi de locuri, 
munţi, rîuri şi familii de origine române-

• slavice), cât şi din cele istorice neescepţionabile, 

că în aceste părţi ale Carpaţilor răsăritenl 
şi între văile şi ramificările acestora, de la 
isvorele Murăşului, Oltului, ambelor Tîrnave 
şi tuturor afluentelor lor, atât înainte, cât şi 
după colonisarea Săcuilor pe aceste locuri a 
esistat o poporaţiune autochtonă română, 
care fiind infestată în esistinţa sa naţională 
a fost luată sub scut chiar şi de cătră regii 
Ungariei, între cari pe la 1301 regele Vla-
dislaii a luat în apărare „villas nostras 
olachales in medio Siculorum" (v. Col. Ke-
meny Trans. IV. 1871), care fiind înghiţită 
de valurile elementului străin cutropitor, — 
esemplu comuna mare săcuită Olâhfalu, — 
acest element român a fost înlocuit cu altul 
emigrat din tote părţile locuite de Români, 
mai cu samă din principatele dunărene, în 
urma năvălirilor turco-tatare, — biserica ca
tolică şi în acele epoce depărtate şi întu
necate s'a îngrijit de pacea şi binele popo
raţiunii săcuiesci, cumane şi române, care 
în acele timpuri poşedea acest ţinut sub 
numirea de „vechea episcopie de Milcov". 

Şi după ce timpurile s'au schimbat, 
moravurile s'au alterat, şi tradiţiunile s'aă 
dat întru atâta uitării, în cât pe când pe 
la 1228 un episcop catolic din aceste părţi 
cunoscendu-şl misiunea apostolică creştină a 
cultivat între cele trei poporaţiuni de origine 
deosebită spiritul înţelegerii bune şi frăţietăţii 
admoniând pe Sacul: „Quid vobis officit no-
minis mutatio, eadem manente episcopatus erga 
vestramnationem ratione et virtute? Nonnein 
ecclesia Christi lupum et agnum una pasci 
convenit? Quidni etiam Siculus cum Cumano 
Olahoque?" ore astăzi la finea seclulul al 
19-lea, când chemarea, carea odinidrâ o 
avea episcopia de Milcov, s'a dat Bisericii 
gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş, să nu se 
simţescă lipsa unei ast fel de apărări a in
tereselor celor mai vitale ale acestor urmă
tori, cari între valurile puternicului curent 
de şi şi-aii perdut în mare parte caractărul 
cel mai scump etnic, totuşi păstreză eu 
scumpătate, tradiţiunile religiose ale bisericii 
gr. cat. naţionale, pe cum şi numele străbun, 
numindu-se cu mândrie „gorog-katholikus 
olâh vagyok", alipindu-se cu tot sufletul de 
biserica sa, care la altarul săfl le-a păstrat 
credinţa, datinile şi limba străbună liturgică? 

După ce înse e evident, că şi în bi
serica catolică din Ungaria s'aă furişat mulţi 
lupi în pele de de, cari au molipsit cu ve
ninul şovinismului naţional şi cultul păgân 
al liberalismului pe mulţi dintre conducătorii 
acestei biserici de rit latin, în cât astăzi cu 
greu s'ar afla un demn următor în scaunul 
fericitului Robertus Strigoniensis Ungariae 
Archiepiscopus, care să îndrume la deprin
derea adevăratelor virtuţi creştine pe aceşti 
conlocuitori, cari altmintrea în amintirea şi 
ca un document despre sortea comună, ce 

| afi avut-o şi de sigur o vor ave şi în viitor 
| la fruntariile cestor două regate, cari se 
j pretind a fi aliate, se numesc „fertaţl" Ro-

mano-Secui coreligionari, ci din contră, tole-
reză atacurile vehemente ale forţei brutale 
a statului contra esistinţeî, libertăţii şi dreptu
rilor naturale ale acestei poporaţiuni, a cărei 
sorte nu se pote nici acum asemăna de cât 
cu a mielului în faţa lupului, din aceste con
sideraţi uni a sunat ora a 11-a, ca fie care 
membru al bisericii gr. cat. să-şl facă da
torinţă cătră aceşti confraţi. 

în deosebi, cred eu, că a sosit mo
mentul, ca „Unirea" să dea alarmul luptei 
de apărare arătând de o parte lumii ade-
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vărata stare a lucrărilor din aceste părţi ale 
archidiecesel şi patriei, de altă parte de-
mascând uneltirile celor mal neomenose vi
olenţe, prin cari, sub masca religiunii şi a 
catolicismului se comit atentatele celor mai 
elementare drepturi ale omului, şi se com
promite la porţile Orientului causa mare a 
bisericii catolice de sub înţelepta conducere a 
actualului glorios Pontifice Leo XII I . Acestui 
Părinte adevărat cu prevederea-I profundă, 
cunoscend pecătosia acestor uneltiri nelegiuite, 
pe cum în trecut conform esemplelor marilor 
săi antecesori, aşa şi de aici înainte, pe lângă totă 
astuţia şi răutatea 'diavolescă a francmasonilor 
din fruntea conducerii acestui „regn Marian" 
şi pe lângă totă gravitatea resonelor de stat, 
de sigur îi va succede a apăra opera epocală 
a desrobirii spirituale, începută la 1698— 
1700, care de aici înainte are,, să fie în
deplinită spre binele întregului neam ro
mânesc, ce are o menire aşa de măreţă. 

în acesta firmă credinţă ne servesce 
ca document îngrijirea părintescă şi ţinuta 
demnă a S. Scaun Roman în cestiunea 
înfiinţării unei episcopii magiare de ritul 
grecese respective în a declarării limbii 
magiare de limbă liturgică, în causa auto
nomiei bisericii .gr. cat. române şi în urmă 
în cestiunea despre observarea ritului oriental 
la uniţi şi trecerea de la acesta la cel latin. 

Acesta îngrijire şi apărare din trecut 
şi presente ne dă garanta cea mai bună şi 
pe venitor, că în lupta grea, ce s'a declarat 
Românilor uniţi, pentru apărarea acestor 
drepturi, garantate nu numai prin usul ne
ştirbit, ci şi prin dispuseţiunl legale-istorice, 
nealterabile, pe cum Bulla papală „Ecclesiam 
Christi", articlul de lege X X X I X din 1868 
şi alte decrete şi înalte rescripte legale din 
vigore, atât în interesul celei mal însemnate 
cause a bisericii catolice, reunirea poporălor 
orientale cu Biserica mamă a Romei, cât şi 
pentru binele păcii şi prosperarea poporălor 
acestei patrii, ni-se va întinde din partea 
tuturor interesaţilor sucursul, de care avem 
lipsă mal urgentă ceşti din aceste părţi, cari 
nu vom înceta nici pe un moment a susţine 
acesta sfîntă luptă protestând în contra 
violenţei şi forţei maiore şi reclamând drep
turile şi libertăţile, ce ni-se cuvin, spre a 
nu se pute afirma despre noi, că „volenti non 
fit iniuria". 

în fine manifestându-mî sincera aderinţă 
în causa tractată cu adevărat interes faţă 
de binele şi prosperarea s. biserici gr. ca
tolice române de cătră corespondentul „Z" 
din „Unirea", care întru adevăr din inima 
multora a vorbit, care dorinţă sfîntă a multor 
preoţi gr. cat. mai cu samă din generaţia 
mai tinără se va şi realisa, în care credinţă 
şi convingere ne întăresce şi memorabila 
alocuţiune, cu care î . P. S. Sa Mitropolitul 
a deschis sinodul archidiecesan din Novembre 
1896, asigurându-Vă de nestrămutatul meu 
devotament sînt 

de la ordinea zilei ţinută de învăţătorul local 
Dumitru Pătruţa şi critică asupra el. 4. 
Cetirea disertaţiunii „învăţătorul în şi a fară 
de şc61ă" de dl Ariton M. Popa. 5. Cetirea 
şi verificarea procesului verbal din adunarea 
precedentă. 6, Alegerea oficialilor despărţe-
mîntulul pentru periodul de un an. 7. Inca-
ssarea taxelor restante şi înscrierea de membri 
noi. 8. Designarea personei, care la proxima 
adunare va ave, să ţină prelegere practică 
ori disertaţiuul. 9. Defigerea locului pentru 
adunarea viitore. 10. Eventuale propuneri. 
11. Verificarea procesului verbal. 12. în
chiderea şedinţei. 

Bucium Şesa în 1 Maiu 1898. 

îoan M. Muntean Corneliu Muntean 
preşedinte. notar. 

Convocare. 
Despărţemîntul Reghinului al reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din archidiecesa de 
Alba lulia şi Făgăraş conform §-lui 21 din 
statutele acelei reuniuni îşi va ţine adunarea 
sa generală de primăvară la 18 Maiu st. n. 
a. c. în şcola gr. cat. din opidul Gurghiu, la 
care adunare sînt cu totă onorea invitaţi 
Onoraţii domni preoţi tractualî, toţi membrii 
reuniunii, pe cum şi alţi amici şi iubitori 
ai înaintării causeî scolastice. 

Programa: 1. Ascultarea servitului 
divin la 8 ore. 2. Esmiterea unei comisiunl 
de trei membri pentru critica prelegerii 
practice „Substantivul", ce ova ţine cu elevii 
de clasa a Il-a domnul învăţător local Gre-
goriâ Bucur. 3. Esmiterea unei comisiunî 
de trei membri, carea în urma punctului 
VII din protocolul adunării generale din 
anul trecut pe basa relatărilor domnilor în
văţători esniişl, ca să asiste la esamenele de 
la şcolile nostre tractuale, va face un raport 
general împreunat cu critică despre tote 
esamenele în şedinţă strict înveţătorescă. 
4. Esmiterea unei comisiunl de doi membri 
pentru constatarea membrilor ordinari, fun
datori şi ajutători, înscrierea de membri noi 
şi incassarea taxelor. 4. De la V* pe 10—10 
ore ascultarea prelegerii practice. 6. La 10 
ore deschiderea adunării prin preşedinte. 
7. Cetirea protocolului adunării generale din 
anul trecut. 8. Cetirea disertaţiunii „Prin 
ce mijloce s'ar pute propaga mai cu înlesnire 
religiositatea şi moralitatea în şcola poporală?" 
de domnul Laurian Maior învăţător în Fel-
falău. 9. Cetirea disertaţiunii „Cum îşi pote 
câştiga învăţătorul Iubirea şcolarilor?" de 
domnul îoan Sucifi învăţător ambulante 
în Căcuciu-Şerbenî. 10. Cetirea raportului 
general despre activitatea oficialilor reuniunii 
împreună cu propunerile şi proiectul de 
budget pentru anul următor. 11. Raportul 
comisiunilor de sub punctele 2 şi 4. 12. în 
sensul §-lui 23 punctul a alegerea noilor 
oficiali pe timpul de un an. 13. Defigerea 
locului şi timpului adunării procsime şi 
alegerea temelor pertractânde. 14. Eventuale 
propuneri. 15. închiderea adunării generale. 
16. Deschiderea şedinţei strict învăţătoresci, 
unde comisiunea de sub punctul 3 îşi va 
da raportul împreunat cu critică. 

Reghinul săsesc la 1 Maiu 1898. 

Georglii Maior Michail Fason 
preşedinte. notar. 

Sentinela. 

Convocare. 
Despărţemîntul Roşiei montane al re

uniunii învăţătorilor din Archidiecesa gr. cat. 
de Alba îulia şi Făgăraş îşi va ţine a doua 
adunare generală în 17 Maifi a. e. în loca
litatea şcolii gr. cat. din Muşca cu următorul 

Program: 1. Participarea in corpore 
la servitul divin la orele 8 Va a. m. 2. 
Deschiderea şedinţei şi constatarea membrilor 
presenţî. 3. Prelegere practică din obiectul 

însciinţare. 
Conform Ordinaţiunil consistoriale de 

dato 30 Aprile Nro 2170 a. c. esameuul de 
cualificaţiune cu docenţii interimall de la 
şcolile poporale elementare greco-catolice din 
Archidiecesa gr. cat. de Alba îulia şi Fă
găraş în anul scolastic curente se vâ  ţine 
în 8 şi următorele zile ale lunii lui Iuniü 
a. c. st. n. Acest termin, comunicat şi in
spectorului r. m. civil de şcoli concernente 
prin oficiosa Direcţiunii din 4 Maiü Nro 
133 a. c, se aduce la cunoscinţa docenţilor 
interesaţi spre orientare. 

La esamenul din cestiune se pot insinua : 
1. Toţi aceia, cari afi absolvat întreg 

cursul preparandial de trei ani şi aü practisat 
ca docenţi un an sau cel mult doi. 

2. Acei individ^, cari s'aü pregătit pe 
cale privată pentru cariera de docenţi 
(conform §-luI 133 articlul de lege X X X V I I I 
din anul 1868). 

Cel ce vor, să se insinué, aü să-şi 
înainteze cererile pe calea oficiilor proto-
popesci la Ordinariatul mitropolitan până în 
24 Maiü a. c. instruite cu următorele documente: 

a) Estras matricular de botez. 
b) Atestat despre purtarea morală. 
c) Testimoniu despre absolvarea cursului 

preparandial, şi 
d) Atestat despre praxa de cel puţin 

un an de şcolă. 
Direcţiunea institutului preparandial 

gr. cat. archidiecesan. 
Blaş în 4 Maiü 1898. 

G. Muntean 
director preparandial. 

N o u t ă ţ i . 
Esoelenţa Sa 1 P. S. D, Mitropolit 

Duminecă sară a plecat cu trenul accelerat 
la Budapesta. 

Direcţiune sanătosă. Este cunoscut, că 
nu o dată teatrele propagă imoralitatea. 
Ca poporul credincios să nu mai cerceteze 
atarl teatre, s'a pornit un curent sănătos, nu 
la noi, ci în Italia. în mal multe oraşe se fac 
colecte spre a ridica teatre, din cari să fie 
cu totul eschise piesele imorale şi cele 
demoralisătore. Papa a dat 60.000 lire, pentrtt 
ca să se ridice în Roma un atare teatru, 
eră în Milan un comitet de femei a colectat 
preste o jumătate de milion pentru ridicarea 
unui teatru, în care să se predea numai 
piese morale. 

Serată literară -musicală. Societatea 
academică, „Petru Maior" din Budapesta 
aranjeză în 19 a c. o serată literară-musicală. 

Suspendarea vămii pentru importul de 
bucate. Scumpindu-se bucatele în totă Europa, 
Franţa şi Italia aă suspendat deja ori ce 
vamă pentru bucatele importate din stră
inătate, în Austria încă s'a început mişcarea 
în direcţiunea acesta. 

Numărul Jidovilor din totă lumea se 
compută în 6,312.000 suflete, a nume în 
Europa 5.400 000. în Asia 300.000, în Africa 
550.000, în America 250.000 şi în Oceania 
12.000. Dintre Jidovii din Europa sînt în 
Germania 3.400.000, în Rusia 2,552.000, în 
Austro-Ungaria 1.644000. în Franţa 180.000, 
în Turcia 104.000. în România 300.000, în 
Bulgaria 10.000. în Elveţia 7000, în Dane
marca 4000, în SeYbia 3500. în Belgia, 
Grecia şi Şvedia câte 3000. 

Fiumanil sînt consecuenţi. în 4 a c. 
avend representanţa, să alegă din noă primar, 
nu seim pentru a eâtea oră în anul acesta, 
maioritateaaîntrunit-o fostul primar Maylander, 
aprobarea căruia a denegat-o guvernorul. 
Fiumanil ţin la autonomia lor şi nu lasă a 
li se scurta drepturile din partea gu vernului 
ungar. 

Dare de samă. Pentru opul meu T. I. 
„Jertfa creştinilor" aii solvit preţul: II . Din 
diecesa Lugoşului: (Continuare.) On. Vasiliă 
Pascu, îoaehim Giuea. Georgiu Popoviciu, 
Demetriă Rus, Avei Pon din protopopiatul 
Oraviţei, Michail Gian, îosif Popoviciu, îoan 
Bosica. Vasiliu Ţăran, îoaehim Frenţ (3 
esempl.), Nicefor Ganga, îeronim Pascu din 
protopopiatul Bogşeî, Victor Poruţ Ilie Cu-
terra, Cornel Strimbeî, Andreiu lonaş, îosif 
Petean, Vincenţiă Popoviciu din protopopiatul 
Varadieî, îoan Pop (Hunedora) din protopo
piatul Hunedoreî, Augustin Blâşan din pro
topopiatul Babolnei, Atanasiu Bologa din 
protopopiatul Hălmagiuluî, Nicolau Nestor, 
Sofroniu Oltean din vicariatul Haţegului, 
Ştefan Rădic, Isidor Saturn, îoan Bocăniciă 
din protopopiatul Jiului, Avei Pop Bociat, 
Michail îubaş din protopopiatul Ulpieî Traiane. 
(Va urma.) Dr V. Szmigelski. 
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începuturile picturii creştine. 

(Continuare.) 

Icona trecerii prin Marea roşie înfătişeză pe Molsi, cum 
Înalţă toegul seu spre Egiptenii, cel ce se necă. Ic6na acesta ss. 
Părinţi o privesc asemenea de o iconă a botezului. Mal a dese 
ori se găsesce Moîsi scoţând din stîncă isvor de apă. în picturi 
scena acesta înfătişeză pe Molsi în tot de una singur. Mai a rare 
ori e concipiată minunea acesta ca sevârşită aşa, că Molsi ţinând 
în stînga un volum arată cu toegul din drepta Israiliţilor isvorul. 
Deja s. Iustin a numit pe Christos „stîncă", şi într'un epigram 
vechia, care se ascrie s. Damas, cuvintele „fons" şi „petra" încă 
se folosesc ca numiri ale lui Christos ca şi la I. Cor. 10, 4: „Şi 
toţi aceea-şl beutură spirituală au beut, că beaă din petra cea 
spirituală, carea urma; eră petra era Christos." Pentru ca să se 
eschidă ori ce îndoelă cu privire la însemnarea acesta mal înaltă, 
artiştii cei vechi aă combinat icona acesta cu cea a înviăril lui 
Lazar şi le-au apropiat pe amîndoue şi prin asemănarea figurii 
şi a îmbrăcămintei. După cum învaţă ss. Părinţi, Molsi al popo
rului creştinesc e Petru: acesta face, ca din stîncă, din Christos, 
să isvorescă apele vieţii vecinice, şi deschide tuturor omenilor 
isvorăle cele de viaţă dătătore ale învăţăturii sale. Aşa se gă
sesce şi pe câte va sticle întraurite icona lui Molsi lângă stîncă 
cu inscripţia „Petrus". *) Din alte scene din viaţa lui Moisi se 
mal găsesce în picturi aceea, cum Moisi primesce lespedile Legii 
din mâna lui Dumnezeu, carea se arată dintr'un nor. a ) — Pe 
Samson purtând pe umeri porţile Gazel ss. Părinţi îl privesc de 
iconă a Mântuitoriulul, care a frânt porţile Iadului, în care sufletele 
drepţilor aşteptaă sosirea lui. Obiectul acesta se găsesce a rare 
ori pe monumentele creştine vechi şi se confundă a dese ori cu 
slăbănogul, care-şi portă patul. 3 ) Numai o dată se găsesce David 
îu port păstoresc cu praştie. Se găsesce icona acesta într'un 
despărţămînt al plafonului cemeteriulul din s. Calist. La însem
narea acestei icone nu i nea pe nici o îndoelă. *) însemnătatea 
cea mai mare ca ilustrare a dogmei despre înviare a trebuit să 
o dobîndescă în ciclul creştinesc de icone icona profetului lona 
pe temeiul cuvintelor lui Christos (Mt. 12, 39 ur.; 16, 4; Luc. 11, 
30). Istoria lui lona a fost prefigurarea înviârii omenilor 
şi a înviăril lui Christos, adevăruri fundamentale ale învă
ţăturii creştine, cari le-au combătut cu înverşunare vrăşmaşii 
credinţei, şi biserica din causa acesta a trebuit, să le accentueze 
a dese ori. 5 ) Representarea acestor evenimente a avut deci doue 
scopuri: a întări pe creştini în vreme de persecuţie şi a protesta 
împotriva sarcasmurilor păgânilor. în frescurile din catacombele 
s. Calist găsim în patru despărţeminte momentele cele mai de 
frunte din viaţa lui lona: pe profetul îl aruncă marinarii în gura 
monstrului, acesta îl scuipă pe uscat, profetul zace sub planta de 
cnrcubetă şi în sfârşit jelesce şi-şl doresee mortea. Scenele acestea 
se găsesc a dese ori şi singuratice, dară lona se înfătişeză tot de 
una gol; numai în s. Calist portă profetul tunică şi palifi. 6 ) 

Pe Iov sedând pe gunoiu îl găsim în frescurile din s. Calist 
8. Marcelin şi s. Petru, pe cum şi în reliefuri, în special şi pe 
vestitul sarcofag al lui Iunius Bassus. El de-a rîndul portă o 
tunică simplă (mai a rare ori paliu), din care Ies umerii şi braţele 
gole, un semn al umilirii, de ore ce acesta era portul sclavilor şi 
al muncitorilor de rînd. Purtarea lui esprimă jale adâncă, 
înaintea lui staă soţie-sa şi unul din prietinii lui; ea ÎI întinde în 

vîrful unul toeag o pâne şi-şl acopere cu haina faţa, pentru ca să 
se scutescă de aspirarea lui. în catacombe se află un fresco, 
în care Iov se representeză curăţind cu un hîrb ranele sale, 
Icona dreptului Iov pe mormintele creştine mărturisesce credinţa 
în înviarea morţilor, carea a mărturisit-o el însu-şl cu cuvinte aşa 
de clare (Iov. 19, 25). 

Istoria lui Daniil a servit vechilor creştini de multe ori ca 
temă de artă. Pe sarcofage il vedem, cum stă în tunică şi 
paliu înaintea unui altariû, pe care arde foc, şi îmbie cu 
amîndouê manile cu pogăcl pe un şerpe, care se sucesce în jurul 
unui arbore. Petrecerea lui Dâniil între lei se găsesce zugrăvită 
pe monumente nenumărate de ale catacombelor, căci creştinii cel 
dintâiù priviaû probările lui Daniil de prefigurări de ale patimilor 
Mântuitoriulul. El patimile acestea şi-le representaù adecă forte 
bucuros în alegorii. A fară de aceea icôna lui Daniil în grôpa 
leilor le nutria bărbăţia şi încrederea în vreme de persecuţie şi le 
aducea a minte de dogma înviăril morţilor. în reliefuri se mal 
adauge şi figura lui Avacum, care la porunca lui Dumnezeu aduce 
lui Daniil merinde. Tôte icônele acestea înfătişeză pe profetul 
Daniil ca pe un tinër, aprôpe tot de una gol, în caşurile cele 
mai multe stând între lei şi înălţând privirea şi manile întru 
rugăciune. 

Cel trei tineri în cuptoriul cel de foc îmbiau obiectul unei 
icône, carea după mărturisirea s. Ciprian *) servia creştinilor de 
mare mângăiare în mijlocul suferinţelor. EI se înfătişeză gol ori 
îmbrăcaţi, cu manile înălţate spre rugăciune, une oria şi fără de 
cuptorifl. 

Istoria lui Tovi a ajuns la însemnătate mare prin aceea, că 
creştinii cel dintâiù, pe cum ne spun ss. Părinţi, priviaû pescele 
de simbol al lui Christos: în ce chip acesta a scăpat odinioră pe 
Sarra de spiritul cel necurat şi cu ferea sa a restituit lui Tovit 
vederea, aşa a surpat şi Christos prin patima sa pe domnul lumii 
acesteia şi a împrăştiat întunecimea spirituală a omenimii. într'un 
fresco din catacombe vedem pe Tovi la începutul călătoriei sale 
povăţuit de ânger. într'alt fresco Tovi se înfătişeză aprôpe de 
tot gol, in drépta cu pescele, ér în stînga cu toégul. Alt fresco 
îl înfătişeză, cum arată ângerulul pescele; ângerul e îmbrăcat cu 
o tunică lungă, în vreme ce Tovi portă numai un brîă. în ceme-
teriul din s. Saturnin scena acesta se găsesce în desevârşire mal 
mare; se înfătişeză şi cu cânele şi în mână cu inima şi cu ferea 
grăbind cătră caşă. 

Profetul Ilie, stând într'o quadriga şi înălţându-se la cer, 
era creştinilor celor dintâiù o iconă plină de mângăiare. Profetul 
se înfătişeză tinër şi făr de barbă, în vreme ce Eliseiù învăţăcelul 
lui, căruia îi aruncă mantaua, se înfătişeză mal bătrân şi cu barbă. 
De desubtul carului se vede une oria rîul Iordanului personificat 
după obiceiul antic. S. Ireneù 2 ) declară pe Ilie de prefigurare 
a înviăril, de ôre ce acest profet după credinţa Iudeilor şi păgânilor 
are, să vină din noû la sfârşitul vécurilor mal înainte de ziua 
judecăţii. S. Gregoriù M. 3 ) îl declară şi de prefigurare a înălţării 
lui Christos. în caşul acesta aceea, că el străpune mantaua sa 
lui Eliseiù, se privesce de un simbol, care înfătişeză, că Isus 
Christos a încredinţat Apostolului Petru învăţătura şi puterea sa. 

Vedenia lui Ezechiil, représentât ca tinër în port antic, se 
găsesce pe câte va sarcofage creştine. Profetul îşi întinde mâna 
spre doue figuri omenesc! gôle, înaintea cărora zac un mort şi 
două capete de om, din cari unul e despoiat de pele (Ezech. 37, 
7). S. leronim ne spune, că creştinii cunoşceau forte bine vedenia 
acésta, de ôre ce ea se cetia a dese ori tn biserici, şi că ea punea 
înaintea ochilor dogma despre înviarea morţilor. 

urma.) 

<) Boldetti p. 200; Bottari tav. C X X X I V . 
») Cfr. s. Aug. ep. 236. 
» ) Bottari tav. C L X X X V I I . 2. 
* ) Aringhi I. 54; Bottari tav. L X I I I . 
5 ) 8. Aug. in ps. 88. 
« ) Bottari tav. L X V . 

(Va 

«) De laps., ep. 58. 
2 ) L . V. c. 5. 
s ) L . I I . in Evang. horn. 29, 6. 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Le-w. Wallace. 

(Continuare, i 

„Acuma voifi, să te întreb," zise Valtasar 
mal de parte, „dacă viaţa acesta omenescă, 
care e aşa de scurtă şi aşa de bogată de 
griji, are să se preferescă vieţii desevârşite 
şi veclnice a sufletului? Dară pune-ţl în
trebarea însu-ţi şi gândesce asupra el şi 
concipieză-ţi-o aşa: Ore o oră fericită e 
mai de dorit de cât un an fericit? Şi apoi 
treci la întrebarea cea mal de pe urmă: 
Ce sînt şepte zeci de ani pe pămînt în ase
mănare cu întregă vecînicia cu Dumnezeu? 
Dacă te gândesc! ast fel, fiule al lui Hur, 
atuncia mal pe urmă vei crede în faptul, 
carele ţi-1 voia împărtăşi în dată, — pentru 
mine cel mal admirabil şi cel mai trist din 
tòte evenimentele. E acela, că credinţa în 
viaţa sufletului se stìnge în lume aprópe 
asemenea unei lumini. Pe ici pe colè găsescl 
potè câte un filosof, care-ţl grăesee despre 
suflet judecând asupra lui după un principiu 
anumit; înse fiind că filosofii nu cred nimica, 
el nu vor, să concèda, că sufletul e o fiinţă, 
şi de aceea definiţiunea sufletului le rămâne 
de tot ascunsă. — Fiesce care fiinţă vieţuitore 
are minte, şi gradul ei are să se cunoscă 
din indiginţele zidirii respective. Nu ţi-se 
pare, că se cuprinde o însemnare adâncă 
în faptul acela straniii, că facultatea deplină 
de a se gândi asupra viitoriulul e dată numaî 
omului? Dumnezeu, aşa cred eil, vâ, să ne 
dea prin minunea acesta, să înţelegem, că 
noi sîntem zidit! pentru altă viaţă mai bună, 
de óre ce acesta întru adevăr e necesitatea 
cea mai mare pentru firea nòstra. Dar o, 
la ce stare aă ajuns poporale! Ele trăesc 
de pe o zi pe alta, ca şi cum presentul ar 
fi tot, şi zic: „Nu este dimineţă după morte; 
ori dacă este, noi nu vom, să ne facem griji 
pentru ea, fiind că nu seim nimica despre 
ea." De aceea ele, după ce mórtea le mută 
de aci, din causa incapabilităţil sale nu pot, 
să lea în posesiune strălucita viaţă viitóre. 
Doră fericirea cea mal mare a omului e 
viaţa vecînică în comuniunea cu Dumnezeu. 
O, fiule al lui Hur, că trebue să o zic! 
Cămila, care dorme colo, petrece tot aşa de 
statornic în comuniunea aceea ca şi preoţii 
cei mai sfinţi, cari servesc astăzi la altarele 
cele mai măreţe ale templelor celor mal 
vestite. Aşa de mult s'aù dedicat omenii 
aceste! vieţi pămîntescî de jos, aşa de tare 
aù dat ei uitării pe cea viitóre ! — Ér acuma 
te rog, privesce, ceea ce ne este reservat. 
— Eu din parte-mi, — şi eu grăesc sfîntul 
adevăr, — nu aşi da o oră din viaţa su-
prapămînteseă pentru o mie de ani din cea 
omenescă." 

Aci Egipténul păru a nu mai fi conscia 
de fiinţa de faţă a celor alalţi şi privi jos 
înaintea sa ca dus pe gânduri. 

„Viaţa acesta îşi are ghiciturile sale," 
zise apoi, „şi sînt omenî, cari îşi petrec viaţa 
cercând a deslega ghîciturile acestea. înse 
«e sînt ele în asemănare cu ghiciturile vieţii 
viitóre? Ce lucru e mai înalt de cât a cu-
nósce pe Dumnezeu ? Nu o parte a tainelor, 
ci tote tainele vor fi óre când descoperite 
înaintea mea, până şi cea mai adâncă şi 
mai grozava, — taina puterii, la care acuma 
abia îndrăznim a ne gândi, carea mărginesce 

U N I R E A 

spatul cel gol, luminezâ întunerecul şi a 
creat universul din nimica. Tot locul se va 
desvăli. Eu voiţi fi plin de cunoscinţă 
dumnezeescă; efl voifi vede tote strălucirile, 
voia simţi t6te plăcerile; efi mă voiţi îmbuiba 
în esistenţă. Şi dacă la sfârşitul timpului 
ÎI va place lui Dumnezeii, să-m! zică: „Te 
primesc pe vecie în servitul mefl!" atuncia 
voia fi trecut marginile cele ma! depărtate 
ale doririlor mele; atuncia ambiţiunea vieţii 
acesteia şi bucuriile el, or! de ce fel ar fi 
ele, nu vor ave preţ mal mare de cât su
netele de clopotele." 

Valtasar se opri, ca şi cum ar fi voit, 
să se mai reculegă după prea marea iritare 
a sentimentelor. Şi lui Ben Hur i-se păru, 
că cuvîntarea acesta a fost eliberarea unu! 
suflet, carele grăise întru sine însu-şl. 

„Te rog de Iertare, fiule al lui Hur," 
zise bătrânul mai de parte făcând o închi
năciune, a cărei seriositate o domoli privirea 
prietinosă, carea-î urmă. „Eu dorisem, să 
las cumpănirii tale proprii, ca să cunoscă şi 
să pricepă viaţa sufletului, cualitatea eî, bu
curiile el, precelinţele eî. Tema m'a răpit, 
de ţi-am grăit atâta. Dorisem, să-ţi descoper, 
pe cât de bine numaî pot, temeiul cel mal 
intim al credinţei mele. Mă dore, că cu
vintele sînt. aşa de slabe. înse cercă tu 
însu-ţi adevărul! Consideră ma! întâiustră
lucirea esistenţei celei ce ne aşteptă după 
morte, şi îea a minte la sentimentele, car! 
le va trezi în tine a bună samă gândul 
acesta, — îea a minte la ele, zic, căci ele 
sînt sufletul tău propriii, care se silesce a 
te mâna la calea cea adevărată. Cumpă-
nesee mal de parte, că viaţa după morte 
pentru noi e un lucru aşa de întunecos şi 
nehotărît, cât cu drept cuvînt ai pute, să o 
numescl o lumină perdută. Dacă vel găsi 
lumina acesta, atuncia iubileză, o fiule al lui 
Hur, — Iubileză asemenea mje, de si numai 
cu cuvinte sărăcăciose! Căci atuncia nu 
numai va fi al tefl darul, care ne e reservat, 
ci tu vei şi înţelege, cu cât avem noi mai 
mare lipsă de un răscumpărătorii! de cât de 
un împărat, şi tu înaintea aceluia, pe care-1 
aşteptăm, nu te vei presenta mai mult ca 
ostaş cu spada ori ca principe cu corona. 
— încă o întrebare ni-se impune: De pe ce 
avem, sâ-1 cunoseem? Dacă tu rămâi în 
credinţa, că el va fi împărat, pe cum a fost 
Irod, vei aştepta şi aştepta, până când vei 
da de un bărbat îmbrăcat cu purpură şi în 
mână cu schiptrul. Dar acela, pe care-1 
aştept eu. va fi sărac, de rînd şi nebăgat 
în samă, un bărbat, care are înfăţişare ca 
şi alţi bărbaţi; şi semnul, de pe care-1 voia 
cunosce, va fi forte simplu. El mă va îmbia 
pe mine şi întregă omenimea, că ne va 
arăta calea la viaţa vecînică, la viaţa cea 
frumosă, curată a sufletului." 

Societatea şedea adâncită în tăcere. O 
întrerupse erăşî Valtasar. 

„Acuma să pornim," zise el, „să pornim 
şi să ne continuăm calea. Ceea ce am grăit, 
m'a făcut erăşî nerăbdătorii! de a-1 vede pe 
el, la care mă gândesc în tot de una; şi 
dacă te îndemn la pornire, fiule al luî Hur, 
şi pe tine, fata mea, asta să-mi fie scusarea." 

La un semn sclavul le aduse vinul în 
o ploscă de pele, şi el beură şi porniră. 

în vreme ce sclavul duse cortul şi 
uneltele în scrinul de sub houdah, şi Arabul 
aduse caii, cei trei se spălară în lighianul 
isvorulul. 
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Apoi îndreptară animalele sale îndărăpt 
prin vale, pentru ca să ajungă caravana, de 
cum va într'aceea va fi trecut deja. 

IV. 

Influinţă rea. 

Caravana se mişca încet prin pustie 
asemenea unui şerpe. Ea oferia o privelişte 
forte pitorescă. Dar în scurt se urî Valtasar 
de greóea ei înaintare. La propunerea 
lui hotărîră deci, să călătorescă singuri mal 
de parte. 

Cei ce sînt mai tineri între cetitorii 
noştri, ori şi cei ce sînt mai bătrâni, de cum 
va le-a rămas amintirea de visul de dragoste 
al tinereţelor, pot să simţescă şi el bucuria 
luî Ben Hur, când călărind chiar lângă că
mila Egiptenel aruncă o privire în apoi la 
începutul caravanei, ce se tîria încet şi abia 
se mal putea deosebi pe şesul sclipicios. 

N'avem, să ne mirăm, că Ben Hur 
simţia apropiarea Egiptene! ca o vrăjire. 
Când ea privia din houdah jos la el, atuncia 
el grăbia a se apropia de ea, şi înima ÎI 
bătea mai tare, când ea îî grăia. Obiecte 
din drum, ori cât de rînd ar fi fost, în dată 
îi stîrniaă interesarea, dacă le observase 
ea; o rîndunea negră în aer, sborul căreia 
o urmări ea cu degetul, i-se împrejură lui 
cu un nimb de sfinţenie; o petră de mică 
ori de cuarţ, care se ivia din năsip şi lucia 
reflectând razele soreluî, — la un cuvînt al 
el grăbi acolo şi I-o aduse, şi dacă ea cu
noscând amăgirea o aruncă eră de la sine 
făr de a se mal gândi la oboséla, cu care 
î-o adusese el, el era supărat şi se îngrija, 
să găseseă ore ce mai bun, — vre un 
rubin orí pote vre un diamant. Ast fel 
purpurul, în care se îmbrăcaseră munţii de
părtaţi, i-se părea mai frumos şi mai 
purpuriu, dacă ea îşi lega privirea de ei şi 
găsia bucurie în vederea lor; şi când une 
oria se slobodia perdeaua houdaheî, atuncia 
lui i-se părea, că cerul s'a învelit în nori, 
şi ţinutul s'a îmbrăcat într'o haină sură po
somorită. Aşa, cum era răpit, cum era în
cătuşat de vrăjirea dulce a iubirii, ce l-ar fi 
scutit de primejdiile acelea, cari pe lângă 
tinereţele Egiptene! nu puteau să se despăr-
ţescă de o călătorie solitară prin pustie? 

Dar după ce iubirea e făcută aşa, cât 
să fie orbă şi să nu se gândescă la pre-
cauţiune, e lucru firesc, că mai pe urmă ea 
este aceea, carea hotăresce. 

A fară de aceea pentru ca Irás să gră-
bescă sfârşitul, nu lipsiaü nicî semne, cari 
dovediaü, că ea era conscie de influinţă sa. 
Din un scrin portátil, care-1 purta cu sine, 
ea luase în dimineţa aceea o reţea de fire 
de aur şi o întărise pe capul său aşa, că 
lucitórele capete ale ei atîrnaii pe frunte 
şi pe obraji în contrast frumos cu părul ei 
cel luciu negru-vineţiiu. A fară de aceea 
mai scóse din scrin juvăere, — cercei, inele, 
brâţare, ba şi un colier de mărgăritare, — 
un shawl străbătut cu fire fine de aur. — 
Efectul acestei podóbe îl domoli cu un văl 
fin din India, carele împăturându-1 în chip 
isteţ îl înfăşurase în jur de grumazi şi de 
umeri. îmbrăcat într'o podobă aşa de stră-
lucitóre încărca ea pe Ben Hur prin cuvinte 
şi firea sa cu cocheterii bine precalculate. Acum 
surîdea, acum rîdea tare în tonuri, cari eran 
asemenea unu! tremolo al flauteî, şi-1 urmâria 
neîncetat cu privirea sa, carea era acum de
licată, acum galişe, acum eră provocătore. 
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Bibliografie. 
„Societatea pentru crearea unui fond 

de teatru român" a scos deja primii patru 
numeri din Biblioteca teatrală: 

1. Sóre cu plóe, comedie în 1 act de 
íosif Vulcan, preţul 20 cr. 

2. ldil la ţară, comedie în 1 act loca-
lisată de Măria Baiulescu, preţul 20 cr. 

3. Biletul de tramvai, comedie în 1 
act de Grrigorie Mărunţeanu, preţul 15 cr. 

4. Un om buclucaş, comedie în 1 act 
localisată de Măria Baiulescu, preţul 20 cr. 

Recomandăm atenţiunii diletanţilor noştri 
acesta bibliotecă menită, să oferă piese 
potrivite spre a fi represéntate între Români. 

A apărut: 
Moda ilustrată Nr. 14 cu cuprins bogat 

şi variat ca tot de una. Dorim, ca revista 
acesta să ocupe în familiile nostre locul 
altora de felul acesta, dar publicate în limbă 
străină. 

A apărut: 

Jertfa creştinilor. Comentar 
al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Ssmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuhti Ordinariat mitropolitan de 
Alba lulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariulul archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruluî. 

Opul e dedicat Escelcnţeî Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarizare 
a preoţilor şi înveţătorilor. 

U N I R E A 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îl impune datorinţa strictă de a 
studia mal adânc misteriile sfintei nostre 
religiuni. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea reeomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
M. T. Cioerone despre bătrâneţe tradus 

de Andreiù P. Liviu canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariulul archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiuni 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

M T E u e h o l o g i u 
ediţiuuea a. dóua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mure pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos în negru -şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în peie 
tare fl. 3.80. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Instituţiunile calvinescl 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valorea în presente. 

Studiu istorico-canonic de Dr Ale-. 
8 a n d r u Grama. — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfaiva). 

Nr. 18 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mal bune, cum aii 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletâre generale de venit) 
5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedatâ franco sub faşe 11 cr. 

- Instrucţiune 
dată de înaltul ininisteria de interne cu pri* 
vire la procedura contra morbului de ochii 
„ t rachoma" , pentru auctorităţî publice 
şi învăţători. — Broşura constă din 15 
pag. şi costă 5 cr., spedata franco sub faşe 8 cr,' 

Pregătire la morte, adecă considera* 
ţiunl asupra maximelor eterne folositore 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori Doc
tor al Besericei. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţii! 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riulul archidiecesan. Opul are 425 p. în 8" 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Liturgieriii, crudo 2 fl. 20 cr., legat la 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer. crudo fl. 2.80, legat In piele 
fl. 3.80. 

Octoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu câlcâiă 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Penteoostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Istoria universală bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Editor şi redactor răspundător : 

Dr Vic tor Szmigelski . 

Legile politico-bisericescl 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
s;au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-

! sescâ acesta carte, în care se afla tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

C e s t i n n î 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolaă 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericel unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Concurs. 
La edificarea nouel biserici gr. cat. din 

Velcheriâ se escrie concurs de licitaţiune 
minuendă în cerc restrîns, ce se va ţine în 
15 Maiu a. c. st. nou la 10 ore înainte de 
amăzî. Preţul strigării 14923 fl. 03 cr. v. a. 
Doritorii coucurenţi sînt datori a depune 
5°/0 ca cauţiune înainte de începerea 
licitaţiunil miuuende în bani gata ori în 
hârtii de valore austro-ungară. Curatoratul 
îşi reservă dreptul de a alege dintre între-
prindetorî pe acela, care ar presta garantă 
mal mare şi s'ar vede mal capace fără de 
a lua în consideraţiune pe cel mal Ieftin 
licitante, ori se va alia cu un întreprindetorifi 
de încredere, care va da curatoratului garanta 
cerută. La licitaţiune numai architecti saA 
maeştri mnrarl pot lua parte. 

Planurile, preliminariul, condiţiunile de 
licitare şi contractul se pot vede în cance
laria parochială din Velcheriu înainte de 
licitare în ori ce timp. 

Velcheritt 23 April 1898. 

Oficiul parochial gr. cat. 
0«) 2-2 a i veloheriulul. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 

Un joc ca acesta demoralisase pe Antonifi; 
înse ceea ce-I adnse perirea, nu fusese nici 
pe jumătate aşa de frumosă ca compatriota 
acesta a el. 

Şi aşa reni după araeza şi după ea sara. 
De sară, când sorele se cufundă în 

dosul nneî avantgarde a munţilor vechiului 
Vasan, societatea se opri în pustia de Avileni 
într'un loc, unde se adunase apă limpede de 
pl6e. Acolo clădiră cortul, cinară şi se pre
gătiră pentru odihna de nopte. 

Paza a doua căduse pe Ben Hur. El 
sta cu lancea în mână lângă cămila, carea 
durmia; el acum se uita sus la stele, acum 
privia a fară în regiunea acoperită de nopte. 
Jur împrejur era linişte adâncă, numai din 
când în când trecea pe acolo câte o adiare 
caldă, înse fără ca sâ-1 conturbe, căci gân
durile lui petreceau încă tot la frumosa 
Egiptenă. Din nou vădu înaintea sa frumdsa 
apariţie; une oria se întreba, cum a ajuns 
ea la cunoscinţa tainelor lui, cum se va fo
losi de ea, şi ce formă va lua în viitorifl ra
portul dintre el doi. Şi la tote întrebările 
şi răspunsurile acestea Iubirea era aprope 
în de mână, în depărtare numai de câţi va 
paşi, — o ispită seriosă; — înse cea mal 
seriosă, cu şireţie în ochi, sta în dosul lui, 
— pe când era deja aprope de a ceda 
ispitei. Făr de veste se puse o mână fru-
m6să încetinel pe umărul lui, el se cutrămură, 
se Înt6re, — şi Iras sta înaintea lui. 

(Va urma.) 


